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Qualifikationsrunde 16/11/2023
Losungen

1. Masse
Wie muss der folgende Satz korrekt vervollstandigt werden?
"Bei chemischen Reaktionen ist die Masse der Endstoffe Masse der Ausgangsstoffe."

A. schoner als die
B. kleiner als die
C. groRer als die
D. gleich der

Losung: Es handelt sich hierbei um das Gesetz von der Erhaltung der Masse (Lavoisier), das aussagt, dass
bei chemischen Reaktionen die Masse der Endstoffe der Masse der Ausgangsstoffe entspricht. Antwort D
ist hier also korrekt.

2. Trittsiegel
Ein Forster untersucht das Vorkommen von Wild in seinem Wald. Folgende Trittsiegel konnte er bestimmen.
Welche Tiere sind in der vergangenen Nacht unterwegs gewesen (auf die richtige Reihenfolge achten!)?

A. 1.Waschbdar 2.Hund 3. Luchs 4. Reh 5. Wildschwein
B. 1.Dachs 2. Fuchs 3. Wildkatze 4. Wildschwein 5. Reh
C. 1.Waschbar 2. Wolf 3. Marder 4. Wildschwein 5. Reh
D. 1.Waschbar 2. Fuchs 3. Hund 4. Reh 5. Wildschwein

‘.‘ ) "'.

2. 3,

5.

Abb.: Spuren von Wildtieren: https://www.peta.de/themen/tierspuren-im-schnee/

Losung: Antwort B ist hier korrekt.
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3. Messgerate
Ordne die folgenden Fotos den entsprechenden Messgeraten zu.

3) 4)
A. 1) Anemometer 2) Voltmeter 3) Dynamometer 4) Manometer
B. 1) Manometer 2) Dynamometer 3) Voltmeter 4) Anemometer
C. 1) Manometer 2) Voltmeter 3) Dynamometer 4) Anemometer
D. 1) Dynamometer 2) Anemometer 3) Manometer 4) Voltmeter
Losung:

Foto 1 entspricht einem Manometer mit der passenden Einheit des Drucks in bar.

Foto 2) entspricht einem Voltmeter mit dem eine Spannung (in Volt) parallel zu einem elektrischen
Widerstand gemessen wird.

Foto 3) entspricht einem Dynamometer oder Federkraftmesser. Die Ausdehnung der Feder im Kraftmesser
ist proportional zur angewandten Kraft.

Foto 4) entspricht einem Anemometer, erkennbar durch den Ventilator und der Anzeige in m/s
entsprechend einer Geschwindigkeit.

4. Gebissformen
Welche der nebenstehenden Abbildungen stellt

eine  rein  "herbivore"  (pflanzenfressende)
Gebissform dar?

A. Abbildung A

B. Abbildung B

C. Abbildung C

D. Abbildung D

Losung: Gebiss C ist nur mit Backenzahnen und Schneidezdhnen ausgestattet, die dazu dienen, robuste
Pflanzenzellen auszureiBen und zu zerkleinern. Im Gegensatz dazu weisen andere Gebisse eher
schneidende oder stechende Formen auf, die niitzlich sind, um Fleisch zu halten und zu zerteilen. Es gibt
auch hybride Formen, die fiir beide Arten von Nahrung verwendet werden kénnen.
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5. Stoffe

Welche Zuordnung ist richtig?

1) Reinstoff (frz.: corps pur)

2) Stoffgemisch (frz.: mélange) von Elementen/Grundstoffen (frz.: corps simples)

3) Stoffgemisch (frz.: mélange) von Verbindungen (frz.: corps composés)

4) Stoffgemisch (frz.: mélange) von Element/Grundstoff (frz.: corps simple) und Verbindung (frz.: corps composé)
w X y z

o © ® e © ®

o o ° o o

®o o0 0 o

A. 1)x 2w 3)z 4)y

B. )w 2)x 3)y 4)z

C. 1)y 2)w  3)z 4) x

D. 1)x 2)y 3)w 4)z
Losung:

w: Stoffgemisch von Elementen (verschiedene einzelne Atome)

x: Reinstoff (nur gleiche Molekiile)

y: Stoffgemisch von Element und Verbindung (eine Atom- und eine Molekiilart)
z: Stoffgemisch von Verbindungen (2 verschiedene Molekiilarten)

6. Stromkreis |I
Betrachte den nebenstehenden Stromkreis bestehend aus
identischen Lampen und nahezu widerstandlosen Leitern. Man

kann anhand von 3 Schaltern alle Lampen zum Leuchten bringen. Ky K Ks

.. K
Welche Schalter miissen geschlossen werden? . ‘
2%}

A. Kl,K3 und KS ® I ®

B Kl' K4 Und K6 Ky
C. Kz,K4 und Ks
D Kz,K3 und K6

Losung: Damit alle Lampen leuchten, miissen alle Lampen zu einem geschlossenen Stromkreis gehoren.
Somit ist die Antwort D korrekt und die Schalter K, K3 und Ky miissen geschlossen werden, falls man
anhand von nur 3 Schaltern alle Lampen zum Leuchten bringen méchte.

K, (2 ;) Ky K

£
Y

1\’(;

®
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7. Molekiilmasse
In welcher Zeile sind die Molekiile korrekt nach steigender Masse angeordnet?
A. Glucose — Kohlenstoffdioxid — Sauerstoff — DNA
B. Kohlenstoffdioxid — Sauerstoff — Glucose — DNA
C. Sauerstoff — Kohlenstoffdioxid — Glucose — DNA
D. Kohlenstoffdioxid — Sauerstoff — DNA — Glucose

Losung: Antwort C ist korrekt: Sauerstoff (0,) besteht nur aus zwei Sauerstoffatomen, Kohlenstoffdioxid
(CO>) enthalt zusétzlich ein Kohlenstoffatom, Glucose ist Traubenzucker (C¢H1,06, das Molekiil enthilt also
24 Atome) und DNA ist ein Makromolekiil (mehrere Milliarden Atome).

8. Zapfen
Was zeigt das nebenstehende Foto?
A. Fichtenzapfen
Kiefernzapfen

B
C. Tannenzapfen
D. Zedernzapfen

Loésung: Fichten- und Tannenzapfen haben eine Zigarrenform, wahrend der Fichtenzapfen am Ast hingt,
steht der Tannenzapfen auf dem Ast, und zerfillt sobald er reif ist, wobei nur die Mittelachse am Ast stehen
bleibt. Zedernzapfen sind wesentlich gedrungener und eiférmig. Folglich handelt es sich um einen
Kiefernzapfen (Antwort B).

9. Lastwagen
Betrachte das nachfolgende Geschwindigkeit-Zeit-Diagramm eines Lastwagens.

v (km/h)
100
90
80
70
GO

Welche Aussage ist falsch?
A. Der Lastwagen beschleunigt zwischen 0 s und 6 s.
B. Der Lastwagen bleibt zwischen 6 s und 9 s stehen.
C. Die Beschleunigung des Lastwagens zwischen 6 s und 9 s ist null.
D. Der Lastwagen bremst zwischen 9 sund 12 s.

Losung: Die Geschwindigkeit des Lastwagens steigt zwischen 0 s und 6 s, also beschleunigt er. Zwischen 6 s
und 9 s bewegt der Lastwagen sich mit konstanter Geschwindigkeit, also ist die Beschleunigung null. Die
Geschwindigkeit des Lastwagens sinkt zwischen 9 s und 12 s, also bremst er. Somit ist die Aussage B falsch.

4
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10. Reaktionsgleichung
Ein Eisennagel reagiert mit Salzsaure unter Bildung von Wasserstoffgas und Eisen(ll)-chlorid.
Welche Reaktionsgleichung gibt dies korrekt wieder?

A. Fe +H;SO4 — FeSO4 + H,

B. Fe+ 2 HCl— FeCl; + H;

C. Fe+HCl— FeCl+H

D. Fe+HCl - FeCl; + H;

Losung: Antwort B ist korrekt, diese Gleichung enthilt keine Formelfehler und ist korrekt ausgeglichen.
(A.: falsche Formel fiir Salzsdure, H,SO, ist Schwefelsdure; C: ausgeglichen, aber falsche Formeln auf der
rechten Seite (FeCl, und H, waren korrekt); D. ist nicht ausgeglichen, links fehlen ein H- und ein Cl-Atom).

11. Hormone
Welches der folgenden Organe und Gewebe produziert keine Hormone?
A. Nebenniere
B. Hirnanhangdrise (Hypophyse)
C. Hornhaut (Cornea)
D. Bauchspeicheldriise (Pankreas)

Losung: Die Hornhaut, auch bekannt als die duBere Schicht des Augapfels, ist ein transparentes Gewebe,
das den vorderen Teil des Auges bedeckt. Sie ist fiir den Schutz des Auges verantwortlich und spielt eine
entscheidende Rolle bei der Brechung von Licht, was fiir das Sehen notwendig ist, sie produziert allerdings
keine Hormone.

12. Krédfte
Welche Kraft Fz) muss aufgewendet werden,
damit die Vorrichtung unter der Einwirkung

der Kraft Fl) mit dem Betrag 100N im
Gleichgewicht ist? —
A. F, =20N

B. F, =50N S S a— ﬁ
C. F,=80N l‘[
D. F, =100N

Losung: Richtige Antwort: C!

Die feste Rolle verandert nicht den Betrag der Kraft. Die Kraftﬁwird deshalb iiber die Schnur auf die
Wippe iibertragen.

Die Masse liegt auf einer Wippe, welche als Hebel betrachtet werden kann. Der Hebelarm der KraftF_{
betragt 4 und der Hebelarm der Kraft ﬁ betragt 5.
Der Betrag der Kraft ﬁ ist demnach: F, = g -Fq = g -100 N = 80 N.
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13. Rosten
Rosten von Eisen kann nicht beschleunigt werden durch:
A. Auftragen von Mineralél;
B. Abspiilen der Oberflache mit Salzsaure;
C. Aufsprihen von Salzwasser;
D. Hohe Luftfeuchtigkeit.

Losung: Metallisches Eisen oxidiert und bildet Rost, wenn es in Kontakt mit Wasser und Sauerstoff kommt.
Eine hohe Luftfeuchtigkeit beschleunigt die Reaktion, weil dann mehr Wasser vorhanden ist. Das Abspiilen
mit Salzsaure greift die Oberfliche des Eisens an. Dadurch wird der Kontakt zwischen Eisen und
Sauerstoff/Wasser verbessert. Durch Aufspriihen von Salzwasser ist Wasser an der Oberfliche vorhanden
und das Salz erhoht die Leitfdhigkeit, welche die Reaktion beschleunigt. Mineral6l an der Oberflache
verhindert den Kontakt zwischen dem Eisen und dem Wasser/Sauerstoff und das Eisen rostet
langsamer/nicht.

14. Zihne

Wie viele Zdhne wachsen bei einem Menschen im Laufe seines Lebens (inklusive der Weisheitszihne)?
A. 28

B. 32

C. 52

D. 64

Losung: Ein menschliches Milchzahngebiss besteht aus 20 Zdhnen, ein komplettes Gebiss einschlieBlich der
Weisheitszahne aus 32. Insgesamt wachsen einem Menschen also 52 Zdhnen im Laufe seines Lebens.

15. Tomaten
Um den optimalen Reifezeitpunkt einer Tomate im Sommer zu erkennen,
orientieren wir uns meistens an ihrer saftig roten Farbe. Warum erscheint uns eine
Tomate eigentlich rot?
A. Die Tomate absorbiert hauptsachlich die Wellenldange des roten Lichts und
reflektiert alle anderen Wellenlangen der Sonnenstrahlen.
B. Die Tomate reflektiert hauptsachlich die Wellenldnge des roten Lichts

und absorbiert alle anderen Wellenldangen der Sonnenstrahlen.
C. Die Teilchen der Tomate strahlen hauptsachlich die Wellenlange des roten Lichts aus.
D. Die Tomate wird hauptsdchlich von rotem Licht bestrahlt und wir erkennen keine andere
Wellenldnge.

Losung: Die Farbe von Gegenstanden, die sogenannte Korperfarbe, hangt damit zusammen, welches Licht
auf den Gegenstand trifft und welchen Anteil er davon wieder aussendet, bzw. absorbiert. Wird eine reife
Tomate von der Sonne beschienen, absorbiert diese von dem gesamten angebotenen Spektrum einen Teil
der Wellenlangen und strahlt den Anteil wieder ab, der im roten Bereich des Spektrums liegt, bzw. der als
rot wahrgenommen wird.
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16. Wasser-Molekiile
Ein Wasser-Molekiil wiegt um die 3-1072% g. Aus wie vielen Wasser-Molekiilen besteht ein Liter Wasser bei
Raumtemperatur ungefahr?

A. 3,33:10%
B. 3,33-107%
C. 3,33:10%
D. 3,33:107*

Losung: Ein Liter Wasser wiegt bei Raumtemperatur ungefdhr 1kg, also 1000g. Teilt man die
Gesamtmasse des Wassers von 1 000 g durch die Masse eines Wasser-Molekiils, also durch 3-10~2 g erhilt
man 3,33:10%, also Antwort A.

17. Klonen

Beim Klonen wird eine Kopie eines Lebewesens hergestellt. Was wird hierfiir benotigt?
A. Eine beliebige Eizelle und eine Spermazelle der zu klonenden Person.

B. Eine beliebige Spermazelle und eine Zelle der zu klonenden Person.
C. Eine beliebige Zelle der zu klonenden Person und eine Eizelle.
D. Eine Eizelle und eine Spermazelle der zu klonenden Person.

Losung: Beim Klonen wird eine genetisch identische Kopie eines Lebewesens hergestelit.

Gebraucht werden:

e Spenderzelle: Eine Zelle, normalerweise eine somatische (Korper-) Zelle, wird vom zu klonenden
Organismus entnommen. Diese Zelle enthalt den vollstindigen Satz an genetischem Material (DNA)
des Organismus.

e Eizelle: Eine Eizelle (Ei) wird von einem weiblichen Organismus der gleichen Art entnommen. Die Eizelle
wird vorher entkernt, was bedeutet, dass ihr eigener Zellkern entfernt wird, um Platz fiir den Zellkern
der Spenderzelle zu schaffen.

18. Fallender Stein

Im Diagramm wurde das Quadrat der Falldauer t? eines Steins auf einem unbekannten Planeten in
Abhangigkeit der Fallhnéhe h dargestellt. Wie groR wére die Falldauer, wenn der Stein aus einer Hohe von
h = 10 m fallen gelassen wiirde?

2 (g2
25 at? (s?)

20

15

A. Ungefihrd4s
B. Ungefahr8s
C. Ungefahr10s

D. Ungefahr16s
Losung: Korrekte Antwort: A! Alle Messwerte liegen auf einer Ursprungsgeraden. Zur Fallhohe h =10 m

passt deshalb t? = 16 s2. Somit betrigtt=v16 s =4s.
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19. Alkalische Losungen
Welche Aussage (ber alkalische (basische) Losungen ist falsch?

A. Sie sind nie adtzend.

B. Sie kénnen durch Sauren neutralisiert werden.

C. Sie enthalten OH™-lonen.

D. Man kann sie in Abflussreiniger finden.
Losung: Alkalische Losungen enthalten OH™-lonen. Eine Saure enthdlt H* bzw. H;0*-lonen, welche mit den
Hydroxid-lonen zu neutralem Wasser reagieren.
In hohen Konzentrationen sind alkalische Losungen dtzend und kommen z. B. in Abflussreinigern zum
Einsatz (Auflésen von Haaren und Hautpartikeln).

20. Pottwal
Von welchem Tier ist der Pottwal beziiglich seiner zoologischen Einordnung am weitesten entfernt?
A. Delfin

B. Haifisch
C. lgel
D. Giraffe

Losung: Haie gehoren zur Klasse der Knorpelfische (Chondrichthyes), der Pottwal allerdings zu der Klasse
der Saugetiere, wie alle anderen oben erwdhnten Tiere. Haie sind demnach der zoologischen Einordnung
nach am weitesten vom Pottwal entfernt (Antwort B).

21. Kosmische Strukturen

Die genannten kosmischen Strukturen sollen von grof8 nach klein geordnet
sein. Welche dieser Anordnungen ist in der Regel korrekt?

Universum, Sonnensystem, Galaxie, Stern

Galaxie, Asteroid, Stern, Planet

o ® >

Galaxie, Sonnensystem, Stern, Asteroid
D. Galaxie, Universum, Sonnensystem, Planet
Losung: Korrekte Antwort: C!
In der Regel gilt die folgende Reihenfolge bis auf einige Ausnahmen:

Universum > Galaxie > Sonnensystem > Stern > Planet > Asteroid

22. Evolution
Damit es zur Evolution kommt...

A. miissen unterschiedliche Individuen einer Art in Konkurrenz zueinander stehen.

B. missen sich verschiedene Arten kreuzen.

C. miissen weniger gut angepasste Spezies aussterben.

D. missen sich mehrere Arten erfolgreich mit den Herausforderungen in ihrem Lebensraum

auseinandersetzen.

Losung: Durch die Konkurrenz liberleben jene, die am besten angepasst sind und geben ihre Merkmale an
die Nachkommen weiter. Durch die natiirliche Auslese und die Variabilitdt bei den Nachkommen werden
Individuen mit ungiinstigen Merkmalen aussortiert, sodass es iiber ldngere Zeit zur Evolution der Art

kommt.
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23. Likor
600 mL eines Likors enthalten 3 mol an Ethanol. Wie viel betragt die Konzentration c(Ethanol) dieses Likors?
A. 5mol/L

B. 0,005 mol/L
C. 1,8mol/L
D. 18 mol/L

Losung: Die Stoffmengenkonzentration dieser Losung berechnet sich wie folgt:
n(Ethanol) _ 3 mol

c(Ethanol) = Viosung) = 0600L = 5 mol/L
24. Uberlebenskurve K100 -
Dargestellt ist die Uberlebenskurve einer Population, die die Anzahl der :E,‘ 80 1
Uberlebenden Individuen im Verhaltnis zu ihrem Alter in Prozent angibt. g 60 1
Um welche Population handelt es sich wohl? § 40 1
A. Coli-Bakterien E 20 7
B. Elch =2 0
0 3 6 9 12 15 18
C. Rotkehlchen Alter (in Jahren)
D. Steineiche

Losung: Rotkehlchen leben in der Regel nur 2 bis 3 Jahre, wahrend Steineichen iiber 1000 Jahre alt werden
konnen. Coli-Bakterien kdnnen bestenfalls 4 Jahre alt werden, wahrend Elche in der Natur durchaus 12 bis
18 Jahre alt werden kdnnen (Antwort B).

25. Rettungsschwimmer

Ein Rettungsschwimmer am Strand bei A muss eine Person aus A
dem Wasser bei B retten. Welcher Weg von A nach B braucht
am wenigsten Zeit, wenn man bedenkt, dass sich der
Rettungsschwimmer am Strand schneller fortbewegen kann
als im Wasser? Sandstrand

A. Alle Wege sind gleich schnell. Meer

B. Derdick eingezeichnete Weg ist der schnellste.

C. Einer der Wege links des dick eingezeichneten Weges
ist der schnellste.

D. Einer der Wege rechts des dick eingezeichneten B

Weges ist der schneliste.

Losung: Korrekte Antwort: D!

Der Rettungsschwimmer kann schneller {iber den Strand laufen als im Meer schwimmen. Auch wenn die
Strecken rechts des dick eingezeichneten Weges ldnger sind als der direkte Weg, gleicht die lange Strecke
mit groBerer Geschwindigkeit iber den Strand den langeren Gesamtweg aus und der Rettungsschwimmer
kommt schneller ans Ziel.
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26. Elektrolyse
Die chemische Gleichung fiir die Elektrolyse des Wassers lautet: 2 H,0 = 2 H, + O,
Ein H-Atom ist 16x leichter als ein O-Atom. Bei der Elektrolyse von 1,8 kg Wasser entstehen also ...
A. 1200 g Wasserstoff und 600 g Sauerstoff
B. 900 g Wasserstoff und 900 g Sauerstoff
C. 600 g Wasserstoff und 1200 g Sauerstoff
D. 200 g Wasserstoff und 1600 g Sauerstoff

Losung: Antwort D ist korrekt: Ein Sauerstoffmolekiil wiegt 16-mal mehr als ein Wasserstoffatom. Da aber
doppelt so viel Wasserstoff- wie Sauerstoffmolekiile gebildet werden, muss die Masse an Sauerstoff 8-mal
héher ausfallen.

27. Photosynthese und Lichtintensitat

Vier verschiedene mikroskopisch kleine Meeresalgenarten (Phytoplankton 1, II, Ill, 1V) wurden aus
unterschiedlichen Tiefen des Meeres entnommen. Jede wurde im Labor auf ihre Photosynthesetatigkeit in
unterschiedlichen Belichtungsbedingungen gepriift (siehe untenstehendes Schema). Welche Planktonart
stammt aus der grofSten Tiefe des Meeres?

\
\

S

Photosynthese

i

i Lichtintensitit

Phytoplankton |
Phytoplankton Il
Phytoplankton IlI
Phytoplankton IV

oo w>

Losung: Licht wird durch die zunehmende Wassertiefe absorbiert und ab einer Tiefe von ca. 200 m gelangt
kein Lichtstrahl mehr in tiefere Meeresschichten (Tiefsee). Algen aus einer solchen Tiefe diirften demnach
nicht durch zusatzliches Licht eine zusatzliche Photosynthesetatigkeit aufzeigen (Antwort D).

10
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28. Radioaktiver Zerfall
Betrachte den folgenden Auszug aus der Zerfallsreihe von Polonium-216.
e Beieinem a-Zerfall sinken die Protonenzahl Z und die Neutronenzahl N beide um 2.
e Beieinem f*-Zerfall sinkt die Protonenzahl Z um 1 und die Neutronenzahl N steigt um 1.

e Beieinem ~-Zerfall steigt die Protonenzahl Z um 1 und die Neutronenzahl N sinkt um 1.
Nach wie vielen Zerfallen entsteht ein stabiles Isotop?
. a-Zerfall

. B*-zerfall
. B~ -zerfall

N Stabiles

124 125 126 127 128 129 130 131 132 Isotop
A. 1 Zerfall
B. 2 Zerfille
C. 3 Zerfdlle
D. 4 Zerfille

Losung: Polonium-216 zerfallt gemaR der angegebenen Zerfallsreihe durch einen a-Zerfall, gefolgt von
einem B -Zerfall, gefolgt von einem weiteren B -Zerfall und anschlieBend einem zweiten a-Zerfall zu
einem stabilen Isotop. Somit ist Antwort D korrekt.

Z

Stabil

124 125 126 127 128 129 130 131 132

11
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29. Phasendiagramm

% A
2
[a)
221 bar E Kritischer
| Punkt
1 bar | : :
0,006 bar i 5
001°C | 100°C | 374°C | Temperatur

Das obige Diagramm zeigt den Aggregatzustand von Wasser bei verschiedenen Temperatur- und

Druckverhaltnissen.

Welche Aussage ist falsch?

A.

B
C.
D

Bei normalem Luftdruck (etwa 1 bar) siedet Wasser bei 100 °C.

Eis, Wasser und Wasserdampf kénnen nicht gleichzeitig vorliegen.
Durch Druckerhéhung kann Eis zum Schmelzen gebracht werden.
Eis sublimiert bei geringem Druck.

Losung: Antwort B ist falsch: Am , Tripelpunkt” (0,01 °C und 0,006 bar) ist genau dies der Fall.
(A: normaler Luftdruck (auf Meeresniveau) liegt bei etwa einem bar; hier findet der Ubergang von

fliissigem zu gasformigem Wasser bei 100 °C statt;

C: geht man beim Eis im Diagramm nach oben (Druck steigt), so landet man bei fliissigem Wasser (Anomalie

des Wassers; ohne dieses Phianomen kein Schlittschuhfahren!);

D: bei geringem Druck und geringen Temperarturen gelangt man direkt aus dem festen in den gasférmigen

Bereich und umgekehrt)

12



17. Létzebuerger Naturwéssenschaftsolympiad — Qualifikation (16.11.2023)

30. Stromstadrke
Betrachte das nachfolgende Diagramm mit den Auswirkungen von verschiedenen Stromstdrken mit
unterschiedlichen Wirkungsdauern fiir den menschlichen Kérper. Welche Aussage ist falsch?

Zeit in ms

Wahrnehmbar-  Loslass- Flimmer-
keitsschwelle  schwelle schwelle

10000

[y
o
o
o

[ury
o
o

0,1 05 1 10 20 100 200 500 1000 10000
Strom durch den Korper in mA

Falls ein Strom von 8 A wahrend 6 s durch den Korper flieRt, erleidet man Kammerflimmern,
Atemstillstand oder sogar den Tod.

Falls ein Strom von 0,200 mA wahrend 2000 ms durch den Kérper flieBt, nimmt man nichts wahr.
Falls ein Strom von 8 mA wahrend 6 s durch den Kérper flieBt, nimmt man dies zwar wahr,
erleidet aber keine Schaden.

Falls ein Strom von 0,200 A wahrend 200 ms durch den Koérper flieft, erleidet man Muskelkrampfe.

Losung: Falls ein Strom von 8 mA wahrend 6s durch den Koérper flieRBt, landet man gemafl dem
angegebenen Diagramm im Bereich der Muskelkrampfe. Somit ist die Aussage C falsch.

Wahrnehmbar- Loslass- Flimmer-
keitsschwelle  schwelle schwelle

10000

Zeitin ms
=
S

-
o
o

10 ‘
0,1 05 1 10 20 100 200 500 1000 10000

Strom durch den Korper in mA
13



